

让“法治之花”在村居绚烂绽放

——迁安市人民法院人民法庭工作纪实

□ 河北法制报记者 李永志

今年以来,迁安市人民法院创新机制,因地制宜,持续强化人民法庭建设,充分发挥法庭与群众的连心桥作用,坚持服务乡村振兴、服务基层社会治理、服务人民群众高品质生活需求,使人民法庭逐渐成为解决基层矛盾、服务社会发展的坚强堡垒。

以“快”为关键点 多调快审提质效

迁安法院共有9个人民法庭、48名干警,今年以来共受理各类案件1731件,审结1475件,结案率为85.21%,法定审限内结案率为100%。

工作中,他们大力推进繁简分流,针对事实清楚、权利义务明确、争议不大的家庭矛盾纠纷、小伤害赔偿纠纷、小额劳动报酬等案件,全部适用简易程序进行审理。截至目前,迁安法院各人民

法庭适用简易程序审理案件1393件,简易程序适用率为80.47%,实现了快审、快结、高效、便民,以较小的司法成本取得了良好的法律效果。同时,对适宜调解的民事纠纷,依法先行调解,努力做到案结、事了、人和。针对类案和比较典型的案件,他们还积极发挥辖区妇联、司法行政、土地、城建等部门作用,采取委托调解、法庭指导的方式进行诉前调解工作,促进矛盾纠纷的快速解决。今年以来,共调解撤诉案件941件,调撤率达54.36%。

以“和”为落脚点 主动服务促和谐

人间烟火气,最浓是法庭。迁安法院各人民法庭充分发挥在地方综合治理中的纽带作用和在多元纠纷解决机制中的示范、保障作用,将法庭案件调解与基层社会治理工作相结合,建立矛盾

纠纷联调机制,为群众提供更加多元的纠纷解决渠道,实现了“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”。

人民法庭精心指导民调工作,一方面,通过参与辖区综治例会、集中培训等方式,选取与百姓息息相关的案件,以案说法,提高镇村两级调解力量的能力和水平;另一方面,加强协作,对当事人争议大、矛盾深、影响广、基层民调组织处理难度大的案件,积极给予指导,民调组织的作用得到了充分发挥。同时,全力化解信访案件,区分信访形成的原因、发展过程,从法律角度分析解决对策,积极引导乡镇党委将信访工作纳入法治框架内进行化解。其中,为方便调解员咨询法律问题或探讨调解工作的情况,人民法庭与一些调委会建立微信群,成立“微法院”,实现法庭指导、人民调解、司法调解、司法确认多项

工作的有效衔接。

以“案”为结合点 审案普法双丰收

迁安法院各人民法庭在做好常规工作的同时,加大巡回审判力度,把庭审现场搬进农家大院,将矛盾纠纷化解在田间地头。今年以来,他们巡回审理案件157件,便利了群众诉讼,达到了“审理一案,教育一片”的目的。同时,他们灵活运用公众开放日、举办民法典宣讲课堂、“法律六进”、判后答疑等多种形式,引导人民群众自觉履行法定义务、社会责任、家庭责任。今年以来,各人民法庭共开展公众开放日活动8次,举办民法典宣讲课堂10场次,开展“法律六进”活动12次,发放宣传资料1000余份,判后答疑300余件,打通了“服务群众最后一公里”,为辖区群众提供了良好的司法服务。

威县法院四个维度 力促民事纠纷化解

河北法制报讯 (尚敬帅)威县人民法院充分发挥审判职能作用,从四个维度促进民事纠纷实质性化解,取得了显著成效。据统计,仅今年以来,该院已审结民事案件2132件,其中调撤1276件,调撤率达59.85%。

创新调解方法,完善调解机制。威县法院与县公安局交警大队、自然资源和规划局、人民医院、人社局、司法局等部门进行沟通,将以上5个单位作为特邀调解组织,并明确专人负责对接工作。在涉农村纠纷调解过程中,吸纳5名专职调解员、90名人民陪审员、律师等解纷力量,积极为群众排忧解难。在诉讼服务中心设立调解专区,调解员常驻调解室开展现场调解。

深化家事审判,打造特色名片。威县法院设置家事案件审判庭,组建专业化的家事审判团队。主动与司法局、民政局、妇女联合会等部门沟通协调,形成家事纠纷化解大格局。积极

推广人身安全保护令,制定了《人身安全保护令操作规程(试行)》等规范性文件,完善家事案件人身安全保护机制。

开展巡回庭审,传递司法温情。威县法院积极开展巡回法庭进村活动,将庭审现场搬到老百姓的家门口,就地审理群众纠纷。庭审中,承办法官依法释法答疑,在妥善化解纠纷案件的同时,达到“审理一案、教育一片”的效果。今年以来,该院已巡回审理案件5件,其间发放法律宣传资料1500余份。

推行线上调解,方便群众诉讼。对于能够熟练使用智能手机且案情简单、争议不大的案件,威县法院在征得双方当事人同意的前提下,利用网上庭审系统,进行网上开庭和网上调解,免除了当事人赴法院开庭的奔波之苦,节省了群众诉讼开支和时间。今年以来,共网上开庭审理案件703件、调解230余件,达成调解协议408件。

唐山丰南警方破获一起 故意毁坏财物案

河北法制报讯 (么彦阔)自“燕赵一砺剑铸盾2021”专项行动开展以来,唐山市丰南区公安局集中警力,向影响社会治安大局稳定和危害人民生命财产安全的各类违法犯罪发起凌厉攻势,并于日前成功破获一起故意毁坏财物案,抓获犯罪嫌疑人一名。

9月15日21时48分,该局西葛派出所接辖区群众张某报警称,其停放在西

葛镇西尖坨村幼儿园附近的汽车玻璃被砸。民警立即赶赴现场,经了解,张某建因琐事与闫某发生口角,闫某用砖头将张某建汽车前、后挡风玻璃砸坏。10月9日,被损毁的物品经价格认证部门鉴定损失价格为6832元后,民警将闫某抓获归案。

目前,犯罪嫌疑人闫某已被刑拘,此案正在进一步侦办中。

张北检察院紧抓“安全”防线不松劲

近日,张北县人民检察院党组书记、检察长王东主持召开党组扩大会,对进一步加强安全防范工作提出具体要求。

会议要求,要常态化做好疫情防控工作,全面落实各项疫情防控措施;要强化安全管理,严格落实应急值守,严格

席娟 王雅楠

临西公安局紧贴群众需求推进“创城”

临西县公安局坚持紧抓政策落实、紧盯问题导向、紧贴群众需求,多措并举,主动作为,全警全力打好“创城”攻坚战。

该局党委先后召开工作部署推进会、不文明交通行为整治培训会、工作协调会等专门会议,对“创城”工作进行全面部署、持续推进;组织开展“不文明交通行为大整治”专项行动;制定居民小区创建提升“结对帮扶”值班表,组织民辅警到分包的小区开展“创城”宣传。

会等专门会议,对“创城”工作进行全面部署、持续推进;组织开展“不文明交通行为大整治”专项行动;制定居民小区创建提升“结对帮扶”值班表,组织民辅警到分包的小区开展“创城”宣传。

席娟 王振博



10月13日上午,肃宁县公安局城关派出所举行被盗车辆集中返还仪式,将近期侦破案件中查获的被盗摩托车、电动车集中返还失主。取回被盗车辆的失主激动不已,向派出所赠送了锦旗,对他们坚持“破案与追赃并重”的做法给予了广泛赞誉。图为被盗车辆返还现场。 王博超 摄

平山:“开门”制定“八五”普法规划

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)为高质量谋划平山县“八五”普法规划,确保“八五”普法规划更具针对性、科学性和可操作性,10月8日,平山县司法局、县普法办组织召开了“八五”普法规划征求意见座谈会,36家县直单位分管负责人参加会议。

参加会议。

会上,平山县司法局局长李世杰对该县“七五”普法工作开展情况进行了全面总结,提出“八五”普法规划要结合全面依法治县、法治政府建设等工作共同开展的新思路。各单位对“八五”普法规划的

制定给予了充分肯定,同时结合自身工作职能,对如何进一步落实“谁执法谁普法”普法责任制,更好地将普法工作与部门工作进行有机结合等进行了深入交流与探讨,并对规划的细节举措提出了切实可行的意见与建议。

临城开展应急管理执法培训

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 张中辉 王萌)日前,临城县组织召开乡镇应急管理系统安全生产行政执法培训会,各乡镇应急管理办公室和综合执法队负责人及相关业务人员参加培训。

参加培训。

会上,平山县司法局局长李世杰对该县“七五”普法工作开展情况进行了全面总结,提出“八五”普法规划要结合全面依法治县、法治政府建设等工作共同开展的新思路。各单位对“八五”普法规划的

制定给予了充分肯定,同时结合自身工作职能,对如何进一步落实“谁执法谁普法”普法责任制,更好地将普法工作与部门工作进行有机结合等进行了深入交流与探讨,并对规划的细节举措提出了切实可行的意见与建议。

阜平公安局全面加强保安行业治理整顿

为切实提高全县保安公司、自招保安单位和保安备案企业管理水平,按照“燕赵一砺剑铸盾2021”专项行动的部署要求,阜平县公安局精心谋划,周密组织,深入开展保安行业

规范治理专项行动。

该局治安管理大队联合各乡镇派出所,及时对辖区所有保安服务单位进行全面走访排查,目前共走访各类企事业单位150余家,发放《自招保安员单位

临城县应急管理系统将进一步规范执法行为、加强队伍建设,着力增强乡镇在专项领域的执法能力和水平,扎实做好安全生产行政执法工作,促进安全生产形势持续稳定发展。

邯郸永年政法系统为民办实事提升司法温度

河北法制报讯 (王亚莉 赵丽月)邯郸市永年区政法系统坚持把教育整顿成果转化“我为群众办实事”的强大动力,完善工作举措,建立长效机制,围绕辖区群众所思、所想、所盼,从点滴做起,从小事做起,做到把教育整顿成效体现在工作中、体现在行动上,为民办实事硕果累累。

政法队伍教育整顿以来,永年区委政法委建立健全政法队伍建设相关制度共13项,其中根治顽瘴痼疾相关规章制度5项,进一步加强了党组织建设、队伍建设和单位内部管理;区检察院研究制定了8份制度文件,内容涉及“落实防

止和干预司法”“三个规定”“坚决整治漠视和侵害群众合法权益,提高服务群众工作质效”等4个方面;区公安局制定了完善了涵盖班子建设、队伍管理、内务秩序、执法监督、警务保障等6个方面28项科学规范的管理制度;区司法局推出便民利民惠民十条举措,从制度上把教育整顿中的好经验、好做法固化下来。

7月份以来,永年区政法系统共为群众办实事389件,有效解决了一批群众“急难愁盼”问题。围绕群众反映强烈的“黑恶伞”“黄赌毒”“盗抢骗”“食药环”以及电信网络诈骗、涉众型经济犯罪等影响群众安全感的突出违法犯罪活动,该区政法系统

坚持打现行、破积案、挖团伙,集中侦破一批重点案件,抓获一批犯罪嫌疑人,缉捕一批网上逃犯。各部门认真梳理查找整改执法司法办案、为民企服务等方面存在的突出问题,优化政法公共服务,让执法司法既有“温度”也有“温度”。

同时完善政法机关联系重点项目和民营企业常态机制,营造“亲”“清”的政企、警企关系,以“警民一家”的实际行动和成效,真正赢得群众的信任、拥护和支持。

该区政法系统深入开展“千名干警下基层活动”,组织全区政法干警进企业、进社区、进乡村、进学校。今年以来,在辖区24所中小学开展了法治文化“进校园”活动,深入推进“护航未成

年人成长”等普法宣讲活动;在363个村街打造“尊法崇德”宣传一条街,教育引导村民尊法守法,积极倡导“平安天下,德润民心”理念;开发“平安永年”APP,开通为群众排忧解难热线,解决群众急难愁盼问题7件;围绕民法典等举办专题宣传12场次,发放宣传册30000余份,受众达50000余人次。

该区政法系统不断优化“阳光司法”“一站式”“一条龙”服务,纵深打通服务群众“最后一公里”,在出入境、户籍、交通管理等群众关注度高的领域,主动公开服务指南、办事流程、收费标准,集中推出130项便民利民措施,为群众提供了便捷优质的服务。

(上接第1版)

“双违”治理竞赛月活动内容为,严查严控农村公路货车载人、超员载人交通违法行为,做好农村区域事故预防工作。活动开展以来,全省累计查处农村“双违”4226起、货车违法载人1902起、拖拉机违法载人1324起、面包车超员943起,从源头上消除了安全隐患。

农村交安宣传竞赛月活动聚焦农村地区“双违”、酒驾醉驾、无牌无证等易肇事肇祸违法行为展开宣传,切实提升广大群众安全出行意识,提高“知危险会避险”能力。截至目前,交通安全宣传队已走进33879个乡村、10332个小学开展交通安全宣教。

董彪